Ngày soạn:  27/10/2023
Ngày giảng:     

Tiết 17,18,19:  HÀM SỐ BẬC NHẤT VÀ ĐỒ THỊ
I. Mục tiêu
1. Kiến thức:
- Học Sinh  biết KN hàm số bậc nhất y = ax + b ; cách vẽ đồ thị h/s bậc nhất.
- Hiểu được ý nghĩa của đồ thị trong thực tiễn.
2. Kỹ năng:
- Nhận dạng h/s bậc nhất.
- Tính được các giá trị của hàm số khi cho biết trước giá trị biến số.
- Vẽ được đồ thị h/s bậc nhất
3. Thái độ:
- Cẩn thận chính xác khi giải toán
II. Chuẩn bị	
GV: Tài liệu hướng dẫn học
HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập
II. Tiến trình tổ chức các hoạt động
Tiết 17
1. Ổn định tổ chức(1p)
2. Khởi động( 4p): 
- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
3. Nội dung:
	HĐ của GV- HS
	Nội dung 

	B. Hoạt động hình thành kiến thức( 40p)
Mục tiêu: 
- Học Sinh  biết KN hàm số bậc nhất y = ax + b 
- Nhận dạng h/s bậc nhất. 
- Tính giá trị của h/s khi biết GT của biến và ngược lại


	(HSKT: Nêu được KN hàm số bậc nhất, lấy được VD về hàm số bậc nhất, xác định được đâu là HS bậc nhất.
- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân nghiên cứu phần đóng khung Tr 35 TLCH  
+  Thế nào là h/s bậc nhất?  Lấy VD minh họa ?

- HS HĐ cá nhân thực hiện 1b + bài 1 SGK – 37) => báo cáo và chia sẻ

H: Nêu các tính giá trị của 1 biểu thức khi biết giá trị của biến?






- 1c Gv thay GT của x bằng các giá trị nguyên


- HS HĐ cặp đôi thực hiện 1c báo cáo và chia sẻ.








HS HĐ cá nhân tiếp tục làm bài 2
(GV có thể HD HS lập bảng để tính)



*) HDVN: Nắm chắc các KT đã học về h/s bậc nhất
- Làm BT 6 (SBT- 57)
	1. Khái niệm hàm số bậc nhất.
* Khái niệm: (SGK – T35)







1b) 
Các h/s bậc nhất là: 
y = 2x; 
y = 2x +3;
y = 0,1 - 0,3x

Bài 1 SGK – 37)
Các h/s bậc nhất là: 



y = 10x +8; ;  ;

1c) f(-3) = 3.(-3) - 2 = -11
      f(6) = 3.6 – 2 = 16
      f (0) = 3.0 – 2 = - 2
 + y = - 4 => 3x – 2 = -4 
                      3x =  2

                        x = 
+  y= 0 => 3x – 2 = 0
                  3x = 2

                  x = 
+ y = 1 => 3x – 2 = 1
                  3x = 3

                  x = 
 Bài 2 (SGK – 37)
a) 
	x
	2
	-1,5
	0
	


	y=10x+1
	21
	-15
	1
	16
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1. Ổn định tổ chức(1p)
2. Khởi động( 4p): 
- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
3. Nội dung: Đồ thị hàm số y = ax + b ( 40p)
Mục tiêu: 
- Học Sinh  biết cách vẽ  và vẽ được đồ thị h/s bậc nhất
- Hiểu được ý nghĩa của đồ thị trong thực tiễn
	(HSKT: biết cách vẽ đồ thị HSBN, làm được bài tập 3,5(trang 38 SGK)
- Y/c cá nhân HS đọc 2b, nêu đặc điểm đồ thị h/s y = ax + b

- Y/c HS HĐ cặp đôi đọc 3a nwu cách vẽ đồ thị h/s  y= ax +b







- GV chốt cách vẽ

- y/c cá nhân HS làm 3b, 2 HS lên bảng trình bày và chia sẻ
- y/c cá nhân HS làm bài 3 a,b,c; 3 HS lên bảng trình bày và chia sẻ

HĐ cá nhân đọc 3c => nêu đặc điểm đồ thị hàm hằng. 



- HĐ cá nhân làm bài 5a, b

H; Muốn xác định 1 điểm thuộc đồ thị h/s hay không thuộc đồ thị h/s ta làm ntn? 

	2. Đồ thị hàm số y = ax + b
2a) Giảm tải
2b) Cách vẽ
TH1: b = 0 => y = ax. Đồ thị là đường thẳng đi qua O(0;0) và đi qua điểm A (1; a)

TH2: b 
B1: Cho x = 0 => y = b  ta được điểm A ( 0; b) thuộc trục Oy


B2: Cho y = 0 => x =  ta được điểm B (; 0) thuộc trục Ox. 
=> Đồ thị h/s là đường thẳng AB
3b) ( HS tự vẽ)
Bài 3 (a, b, c) ( HS tự vẽ)



*) Chú ý (SGK – 37)
Khi a = 0 => y = b. 

+ Nếu b 0  đồ thị là đường thẳng song song với trục Ox. 
+ Nếu b =0  đồ thị là đường thẳng trùng với trục Ox .
Bài 5a, b ( HS tự vẽ)

Bài 4 (SGK – 38)


A( 10, 25) => x = 10; y = 25

Với x = 10 => y = 1,5. 10+10 = 25
· 
y = y (= 25)
· A( 10, 25) thuộc đồ thị h/s
Các phần khác làm tương tự


* HDVN: 
- Nắm chắc KN h/s bậc nhất, cách vẽ đồ thị h/s bậc nhất
- Làm BT : 
+ Vẽ đồ thị h/s: y = 3x +1;     y= 2x – 2;   y = -2 x + 3, ....
+ Bài 1 phần D; bài 15, 16 (SBT – 59)
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